

光荣与梦想

游苏宁

中华医学会杂志社,100710,北京

关键词 科技期刊;外忧内患;期刊强国梦

The glory and the dream//YOU Suning

Key words sci-tech periodical; internal trouble and outside aggression; power dream in national periodicals

Author's address Publishing House of Chinese Medical Association, 100710, Beijing, China

逝去的2010年,就国家而论,既是“十一五”规划的收官之年,也是文化体制改革的决胜之年;对自己而言,将知天命,弃医从文已逾25载。多年来,每当岁末总结时,总能以获得各种奖项来告慰流逝的时光,但如今回首过去的一年,忙碌依旧却一无所获。恰逢此时,一位名家之言使自己茅塞顿开:群众的成功就是成就自我,领导的成功是成就一支团队。

2010年,我们的团队取得了中华医学会杂志社历史上最辉煌的成就:在第2届中国出版政府奖评选中,不仅团体获得先进出版单位,而且在与期刊相关的各个单项奖中均有斩获;在全国新闻出版行业第2批领军人才选拔中,团队中更是创纪录地有3人名列榜中。当然,这些成绩的取得,决非仅凭我们自己的单打独斗和本届杂志社领导班子的一时之功,无疑,应归功于各级主管部门对杂志社的厚爱和呵护,离不开中华医学会母亲般的抚养和教诲,它使我们更加缅怀和铭记在杂志社百年传承中无私奉献的每一位同人。正是历代期刊人的不懈努力,才铸就杂志社今日的辉煌。

有梦想,才会有激情和追求。自从中华医学会系列杂志创立以来,我们无疑就是一支“梦之队”,也一直在为实现我们的梦想——在中国创办自己的世界一流期刊而前赴后继。

近年来,随着我国改革开放步伐的加快,中国的科技实力日益增强;但在中国向世界科技强国稳步挺进之际,本应与之齐头并进的我国科技期刊却遇到了巨大挑战,可谓“外忧内患”。由于国内部分主管部门和学者对SCI的错误理解和盲目崇拜,加上巨大经济利益诱惑下的学术浮躁,导致我国学者发表的被SCI期刊收录的论文数已经仅次于美国,稳居世界第二,但论文的被引用率却一直徘徊不前。如果不尽快改变这种盲目追求数量而忽视质量的大跃进速度,中国在科技论文数量上“赶超美国”将指日可待;然而,与这种“论文制造”领域的欣欣向荣景象形成鲜明反差的是中国

优秀科技期刊的举步维艰。由于大量优秀论文的外流和国际出版商的大举入侵,使得本来就市场化程度很低的科技期刊,难以凭自己的小舢板来抵挡外国列强的坚船利炮!

许多同道虽意识到了中国科技期刊的外忧,但却对内患认识不足。相比于科技期刊的老一代办刊人,我辈所遇到的内患更为严重,办刊人员与经费的不足、李家林等中年才俊的英年早逝、其他行业的高薪诱惑等等,导致优秀办刊人才匮乏,加之部分同行竟然不认为编辑是科学家的一部分,致使科技期刊学的研究近年来进展甚微,更是造成了一个行业的悲哀。

就在举国上下为《人民日报》使用“给力”一词大加赞赏之际,笔者以为,对今日中国的期刊人而言,更为重要的应该是“守望”,只有守住自己的阵地才会有希望。为了坚守自己的学术家园,保持中华医学会系列杂志的高质量,我们不仅提出“立足本土的国际化战略”的办刊理念,开辟《发表在海外的优秀中国论文介绍》栏目,而且从2011年起将《中华外科杂志》由半月刊改回月刊,同时削减多种优秀期刊的页码。也许有人会说这是在倒退;但我们坚信,只要目标明确,理性而持久地释放我们的激情,形式上的退一小步必将带来实质上更大的进步。我们欣慰地看到,在第2届中国出版政府奖评选中,不仅增设期刊奖,也首次奖励25位杰出编辑,从中体现了国家对期刊和编辑行业的高度认可。希望这些可以给编辑人带来前行的动力,不受内患所扰,甩掉一切思想包袱,勇敢迈开前进的脚步。

当然,仅仅靠几个编辑人“单枪匹马”是远远不能抵御“外忧”的,只有建设一支强大的、秉承创新思路的编辑队伍,携手同心,不惧险阻,才有可能开创中国科技期刊的崭新未来。要想在中国办出世界一流的期刊,从根本上需要科学家的鼎力支持。中国要有自己的评价标准和权威评价机构,盲目迷信国外、一切以外国的评价为基准、唯外国人的好恶马首是瞻,是一种骨子里的不自信。中国航天事业取得的成功,就是举全国之力、创中华品牌的典范。在中国迈向科技创新时代的今天,应该有一种新的“两弹一星”精神:自强、自信、自尊、自爱,创造、使用、热爱中国的品牌!如果我们的科学家也能像当年的居里夫人一样,将最好的